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DE FATA 
Nu de mult subliniam rostul 

pe care 1-a îndeplinit în decursul 
veacurilor Sfânta noastră Bise
rică în viaţa credincioşilor şi a 
Neamului nostru. Născuţi şi cre
scuţi pe meleagurile acestui pă
mânt bine cuvântat de Dumne
zeu, am trăit în toată vremea 
alături de altar şi am lăsat ca 
duhul lui regenerator să se res-
frângă asupra tuturor lucrărilor 
noastre. De aceea, pe lângă alte 
însuşiri care dau o notă speci
fică Neamului nostru, de bună 
seamă că omenia e înşirată în 
locul întâi. Nu contestăm, o fi 
având şi alţii această calitate, 
dar aceia cari au trăit alăturea 
de popor, uşor pot să-şi dea 
seama de spontanietatea cu care 
se exteriorizează această însu
şire. In general vorbind, ome
nia e întipărită pe faţa Româ
nului, de aceea conducătorii sa
telor care au ştiut să preţuiască 
această comoară, nu arareori 
au avut prilejul ca în timp 
scurt să realizeze lucruri cărora 
altora le-ar fi trebuit timp în
delungat. 

Prinzând în rânduri fugare o 
notă specifică a sufletului româ
nesc încă n'am făcut mare lucru. 
Realitatea deşi e evidentă nu 
va da dreptul să ne complăcem 
în ea. Grija trebue să fie la 
ziua de mâine. Istoria ne arată 
că cel mai puternic chiag care 
a unit sufletele noastre într'o 
singură vibrare a fost tocmai 
această comoară pe care noi 
am câştigat-o prin Biserică. 

De bună seamă că ce este 
legat de suflet are viaţă şi viaţa 
nu poate să cuspară aşa de re
pede cum poate ar crede unii. 
Dar cu tot piedestalul puternic 
pe care stăm, nu e bine să fim 
prea optimişti şi să trecem uşor 
pe lângă anumite fapte care mai 
târziu ar putea să ne coaste 
mult. Ori cine poate să-şi dea 
seama că războiul care s'a sfâr
şit încearcă să aducă după sine 
o mentalitate nouă. 

O r i , 
v e d e m 

noi, preoţii, e 
realităţile în 

bine să 
faţă. Şi 

pentrucă să nu regretăm mai 
târziu, nu ni se cere altceva 
decât să ne facem datoria cât 
mai conştiincios. După cum 
soldatul nu părăseşte postul ori 
cât de mare ar fi pericolul ce-! 
ameninţă şi după cum munci
torul e atent la maşinăria ce o 
are sub supravegherea sa, se 
cere şi preotului de azi sâ fie 
la datorie. Să-şi dea seama de 
ceea ce este şi ce se cuvine să 
facă. Şi aceasta cu atât mai 
vârtos cu cât credincioşii sunt 
ataşaţi de Biserică şi ascultă 
glasul conducătorilor ei. 

Prin rândurile de mat sus 
n'aş vrea să se prejudiceze în
tru nimica meritele de până a -
cuma a cucernicei noastre preo-
ţimi. Prin ea e trează credinţa 
şi omenia în popor, dar cu toată 
realitatea aceasta vremile de azi 
nu ne mai dau răgazul să ră
mânem la tiparele vechi de până 
acuma, ci trebue să ieşim cu 
noi metode de lucru la lumină. 
Se ridică sectele, se ridică in
diferenţii şi mai ales se ridică 
necredincioşii. Se cunosc ca
zuri unde anumiţi factori ires
ponsabili în zelul lor de pro
povăduitori au crezut că fac un 
serviciu bun cauzei lor dacă 
afirmă în auzul mulţimii că va 
veni vremea când se va putea 
forţa ca şi norii să-şi verse 
ploaia atunci când ie va con
veni lor. Noi nu zicem că ar fi 
rău să fie aşa, dar aceste ma
nifestaţii chiar şi atunci când 
stârnesc râsul, dovedesc o men
talitate care nu mai e conformă 
cu sufletul de azi al Românului. 
Şi mâine cine ştie ce vom mai 
auzi! De bună seamă că atitu
dini ca cele de mai sus, nu pot 
să pună în cumpănă Biserica, 
pentrucă ea e peste contingen
ţele vremii şi ale oamenilor, dar 
pot creia situaţii de îngrijorare 
pentru slujitorii ei. Căci în lume, 
Biserica lucrează prin oameni, 
prin slujitorii ei, care fac legă
tura cu Cerul. Şi dacă noi [nu 
vom avea prevederea să scrutăm 

m 

de mai înainte zorii zilelor ce 
pot să vină, n e putem pomeni 
nepregătiţi. 

La răscrucea de drumuri la 
care putem să ajungem, e bine 
să ne vedem de rostul nostru. 
Nu trebue să ne facem cine ştie 
ce planuri măreţe, dar să fim 
mai atenţi la slujba în care 
suntem puşi. Cum s'a mai amin
tit, să reaprindem în casă şi 
suflete candela credinţei sfinte, 
dar să o aprindem în aşa mă
sură ca să ardă cu flacără vie 
şi să lumineze nu numai întu-
nerecul ce poate fi în noi, ci 
întunerecul din toată parohia pe 
care duhovniceşte o păstorim, 
îndemnul Bisericii nu ne lip
seşte, „împărăţia cerurilor s e ia 
cu năvala — zice Mântuitorul 
Hristos — şi năvălitorii o ră
pesc pe ea" (Mat. 11, 12) . 

D e căldura care clocoteşte în 
suflet atârnă secretul biruinţe
lor viitoare. Dar mai ascuţit şi 
mai pătrunzător este cuvântul 
sfânt când pleacă dintr'o inimă 
plină de dragoste creştină. O 
inimă în care viază Hristos 
e mai înţeleaptă şi mai tare de
cât toate fortăreţele din lume. 

Trecutul de luptă al B i se 
ricii ne arată că martirii şi 
mucenicii creştini trăesc şi azi 
tot aşa de viu în ea, ca şi 
atunci când plini de dragostea 
iui Hristos şi-au plecat capetele 
sub săcurea călăului. Din ase
menea exemple de viaţă inspi-
rându-se Biserica a reuşit să 
treacă cu bine peste toate im
pasurile de până acuma. Şi o-
dată cu sine a salvat şi acest 
neam, cu toate comorile pe 
care Dumnezeu le-a pus în el. 

Trecut în registrul special dela TribunsluJ 
Cluj, Secfia I, sul) Nr. 1 — 1945. 

„Aşa să lumineze lu
mina voastră înaintea oa
menilor, ca văzând el fap
tele voastre ce te bune, să. 
mărească pe Tatăl vostru,, 
cel din c e r u r i . " 

Matei 5, 18.. 
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Tăria Bisericii rezidă în pu
terea divină care lucrează prin 
ea. Uniţi prin Biserică cu Dum
nezeu, de bună seamă că larga 
lui binecuvântare nu va întârzia 
să se arale peste noi, acoperin-
du-ne şi ocrotiridu-ne când ne 
vom simţi mai strâmtarăţi. 

Spre a veni în ajutorul cau
zei acesteia Sf. Episcopia noa
stră, s'a nizuit încă din p r i m ă 
vara anului acestuia, pe lângă 
alte cărţi ce le-a tipărit mai 
înainte, să editeze o serie de 
broşuri în care să arate pe scurt 
învăţăturile de bază ale dreptei 
noastre credinţe. Din seria lor 
au apărut până acuma: „ D e s p r e 
preoţie", „Despre sfânta Cruce", 
„Despre sf. Tradiţ ie" şi despre 
frăţietatea care a fos t în toată 
vremea între Biserica noastră şi 
Neamul d in sânul căruia ne-am 
născut. Lor ie vor urma altele 
până când s e va lămuri p e în
ţelesul tuturor adevărurile m â n 
tuitoare ale Bisericii. 

Subliniind lucrurile acestea 
nu voim să facem o reclamă 
ieftină, ci dorim ca ele să a-
jungă în situaţia de a săvârşi 
o lucrare ziditoare de suflet. Se 
cer însă lucrători destoinici, 
pentrucă altfel cartea, ori cât ar 
fi d e bună, dacă nu are alătu
rea un om care să o facă cu
noscută zace în rafturi până 
când o distruge praful şi o mancă 
vremea. Fiind în spiritul vremii, 
aşteptăm dela lucrătorii din via 
Domnului să înţeleagă seriozi
tatea timpurilor ce mijesc la 
orizontul vieţii noastre şi să le 
deie întrebuinţarea pentru care 
sunt destinate. 

Rămânând în ritmul de până 
acuma, nu mai suntem în spi
ritul vremii şi evenimentele ne 
pot depăşi. Misionarismul activ 
e imperativul ce ni se impune. 

Pr. AUG. FAUR 

Concepţia de viaţă preoţească 
şi mijloacele pentru formarea ei 

Intre funcţiile diferitelor compar» 
tímente ale vieţii de stat şi sociale, 
funcţia preoţiei are o poziţie spe« 
cíala. Există o apropiere între func» 
ţia preoţie şi misiunea de învăţător 
şi aceia de medic. învăţătorul se 

ocupă cu educaţia intelectuală a co* 
pilului încredinţat, medicul cu vin» 
decarea diferitelor boli ale sănătăţii 
fizice şi cu aflarea mijloacelor pre» 
ventive pentru apărarea sănătăţii co* 
lective. Preotul prin misiunea lui 



poate fi încadrat între aceste două 
categorii de misionari colectiv!: pico» 
tul trebue considerat ca învăţător şi 
medic cu o activitate desfăşurată pe 
plan sufletesc, ca propovăduitor al 
Iui Hristos şi al adevărurilor cvan» 
ghelice. Sf. apostol Pavel ne arată 
caracteristica chemării noastre, zU 
când •. ,, Aşa să ne socotească pe noi 
fiecare om, ca pe nişte slugi ale 
lui Hristos şi iconomi ai tainelor lui 
Dumnezeu (I Cor. 4, 1-2). Deci preo* 
ţia este slujirea lui Hristos şi a Bi
sericii sale. 

Hristos este centrul vieţii şi ai lumii. 
El a deschis un veac nou în mijlo* 
cui lumii. Doctrinele iui cuprinde 
adevărul cel mai înalt, cel mai sfânt 
şi mai perfect. De aceea ne învaţă 
dumnezeescul Pavel, zicând: „In 
multe feluri şi chipuri a vorbit Dum» 
nezeu către părinţii noştri, iar acum 
mai pe urmă prin însăşi Fiul său" 
(Evrei 1, 1-2). Mântuitorul Hristos 
a zis despre sine: „Eu sunt calea 
adevărul şi viaţa" (loan. (5-5 , 5. „Eu 
sunt Învierea şi viaţa. Cel ce crede 
in mine va fi viu, chiar dacă va 
muri" (loan l i , 25). „Eu sunt pănea 
vieţii. Cel ce vine la mine nu va 
flămânzi şi cel ce crede in mine nu 
va înseta niciodată" (loan 6, 35). 
„Tatăl meu lucrează şi eu lucrez. 
Eu şi Tatăl una suntem" Sf. Apos* 
toii într'un singur glas spun: , Tu eşti 
Hristos, Fiul lui Dumnezeu cel oiu" 
(Mat. 16, 16). Aceasta este convin» 
gerea adâncă şi deplină a adevărat 
iului preot. Altfel el este şi rămâne 
aramă sunătoare şi chimval răsunător. 

Viaţa şl actiyitatea preoţească nu 
poate avea o altă temelie. Hristos, 
Fiul lui Dumnezeu, Fiul Omului este 
esenţa şi existenţa slujbei preoţiei 
creştine. Numai pe această temelie 
se poate forma o concepţie dreaptă 
şi adevărată a preoţiei creştine or» 
todoxe. 

Din rădăcina acestei convingeri 
neîndoielnice poate creşte şi desvolta 
concepţia vieţii preoţeşti şi anume 
concepţia eoanghelicâ. Viaţa preo» 
ţiei se înfiripă mergând pe urrneie 
lui Hristos. "„Cine are pe Hui are 
viaţă, cine nu are pe Fiul lui Dum» 
nezeu, nu are viaţa" (I loan 5, 12). 

„Iar de nu are cineva duhul lui 
Hristos, acela nu este al lui" (Rom. 
8 , 10). 

Preotul îşi conturează această con» 
cepţie în anii uceniciei sale, în anii 
de pregătire profesională spre căra» 
rea preoţiei. Aceasta este numai în» 
ceputul pe care; trebue să»l continue, 
desvolte şi amplifice cu osebire în 
viaţa practică a preoţiei. Cu anii, 
convingerile, strădaniile sale şi ex» 
perienţa vieţii liturghice şi pastorale 
se vor consolida in aşa măsură, încât 
curentele negative, distructive, nu 
vor putea surpa temeliile concepţiei 
sale evanghelice. 

Preotul convins şi încredinţat des» 
pre adevărul sfintelor evanghelii, 
va deveni un devotat slujitor al lui 
Hristos, un cald şi înfocat misionar 
al doctrinei creştine. 

Pentru aceasta este însă neapărat 
necesar, ca cel ce îmbracă odăjdiite 
preoţiei ortodoxe, să albă vocaţiune. 
Cine priveşte preoţia numai prin 
unghiul îngust al profesiunei, nu mai 
poate să realizeze un progres moral 
şi o activitate rodnică întru adân» 
cirea şi desyoîtarea vieţii religioase 
a credincioşilor. 

Arătând cum aici concepţia e» 
vanghelică determină linia şi for» 
maţia vieţii preoţeşti, voi stărui pe 
scurt asupra mijloacelor principale 
pentru desvoltarea ei. 

Cea dintâi şi mai însemnată ce» 
rinţă a preoţiei este viaţa lăuntrică, 
viaţa sufletească de interiorizare pen» 
tru formarea omului duhovnicesc. 
Aceasta înseamnă o strădanie mo» 
rală şi intelectuală continuă pentru 
urmarea îui Hristos, cu viaţa şi fap» 
tcle noastre. Noi cu toţii greşim mult, 
dar Domnul cere să ne hotărîm in 
fiecare zi la desăvârşirea noastră 
preoţească, până vom simţi că Ii 
slujim cu frică, credinţă şi dragoste. 
A ne apropia de Dumnezeu, a face 
lucrurile lui Dumnezeu, aceasta este 
viaţa lăuntrică a preotului. Să ne 
pătrundem de ideia că din clipa hi» 
rotoniei, avem o inimă nouă, cuge» 
tari, concepţii şi puteri noui. Aceste 
îe putem păstra numai trăind o viaţă 
lăuntrică cu Domnul. (Gr. Comşa-, 
Aprindeţi darul îui Dumnezeu, pag. 
42). De viaţa lăuntrică, prestarea 

unei atmosfere propice - ca untul de 
lemn pentru arderea candelei - se ţin 
rugăciunea cucernică (personală) şi 
meditaţia adevărurilor creştine. 

Pentru întărirea concepţiei evan» 
ghelice, a vieţii preoţeşti, ajută cu 
spor, dragostea sufletului pentru 
slujba la Altarul Domnului. Altarul 
este Goîgota creştină şi muntele Ta» 
bor pentru sufletul preoţesc. Presto» 
Iul Domnului este şi izvorul puteri» 
lor noastre spirituale. Acolo ne im» 
părtăşim mereu din masa spirituală 
la dumnezeeasca euharistie, spre 
curăţire, luminare, paza, mântuire, 
spre sfinţirea sufletului şi a trupului, 
spre întărire şi spre adăugirea faptei 
bune şi a desăvârşirii. Dragostea 
pentru Altar este dragostea pentru 
Hristos şi evanghelia lui nemuritoare. 

Văpăile dragostei pentru slujba 
sf. Liturghii învăîuc inima şi simţirea 
preoţească pentru strigarea: „vom 
încunjura Altarul tău Doamne, ca 
să auzim glasul laudei tale şi să spu» 
nern toate minunile tale. Doamne 
iubit=am bună cuviinţa Casei taîe 
şi locul sălăşluiţii cortului măririi 
tale" (Rând. proscomidiei)! 

Ce vom mai spune despre nece» 
sitatea cetaniilor sfintelor Scripturi 
cele de Dumnezeu insuflate. Sfânta 

Scriptură este comoara adevărurilor 
descoperite, este izvorul cu apa cea 
ror sfinţilor tăi". Amin. 
vie - este pâinea cea duhovnicească 
care ne hrăneşte sufletul şi este în» 
ţelepciunea şi puterea lui Dumnezeu 
spre mântuire. Se spune că neştiinţa 
scripturilor este neştiinţa lui Hristos. 
Acesta este adevărul, căci sf. Scrip» 
tură ne luminează, îndrumă mintea 
şi inima spre propovăduirea cea 
dreaptă a credinţei lui Hristos. Ispi» 
tirea deasă a scripturilor sfinte ne 
ţine trează simţirea şi cugetul spre 
cele duhovniceşti şi spre aprinderea 
darului preoţiei prin punerea mâi» 
nilor arhiereşti. 

Pentru buna sporire şi rodire a 
strădaniilor in ogorul activităţii noa» 
tre pastorale neîncetat să ne rugăm 
Domnului şi Stăpânului şi Mântui» 
torului nostru, cu inimă smerită şi 
cu buze curate, zicând: Hristoase, 
lumina cea adevărată, care luminezi 
şi sfinţeşti pe tot omul ce vine in 
lume, să se însemneze peste noi, 
lumina feţei taie, ca intr'ânsa să ve« 
dem lumina cea neapropiată. Şi in* 
dreptează paşii noştri spre lucrarea 
poruncilor tale, pentru rugăciunile 
Preacuratei Maicii Tale şi ale tutu» 
ror sfinţilor. Pr. LAURENŢ1U DAVID 

PĂSTRAREA CREDINŢE 
Biserica creştină, pe oamenii cari 

se abat dela dreapta credinţă îi nu
meşte eretici, adecă: stricători de 
unitatea cea întru Hristos, turburători 
de liniştea obştei creştine; cu păreri 
şi fapte îndărătnice, cu închipuiri 
înşelătoare şi cu mintea încâlcită şi 
prea uşuratică în judecarea lucrurilor 
sfinte. Toate acestea pornesc din ig
noranţă şi din păcatul măririi de
şarte, anume: al trufiei şi al iubirii 
de sine. 

Pe astfel de rătăciţi lumea îi nu
meşte pocăiţi. Şi foarte greşit. Po
căiţi trebue să fim toţi, dar pocăiţi 
în dreapta credinţă a Neamului din 
care facem parte: îndreptându-ne 
sufletul către Dumnezeu, curăţit prin 
post şi rugăciune şi îmbrăcat în haina 
faptelor bune ale milei şi virtuţilor 
creştineşti. O astfel de pocăinţă nu 
desbină, ci uneşte într'un gând şi 

într'o înţelegere (I. Cor. I, 10). 
Pocăinţa ce ne-o cere Biserica 

noastră este aparatul de credinţă lu
crătoare pentru apărarea şi promo
varea binelui, a păcii şi a bunei în
ţelegeri dintre oameni. 

Cealaltă pocăinţă, falsă şi înşelă
toare, poartă în sânul ei făţarnic ne
credinţa cu toate credinţele deşarte, 
prinse de pe drumul rătăcitor dela 
dreapta credinţă. Ea deslănţue ful
gere şi trăznete cu pucioasă pentru 
zădărnicirea crucii lui Hristos (1. Cor. 
1, 17), spre moarte. 

— „Ci voi, iubiţilor, întru sfântă 
credinţa voastră zidindu-vă şi întru 
Duhul Sfânt rugându- vă, pe voi sin
guri întru dragostea lui Dumnezeu 
să vă păziţi, aşteptând mila Domnu
lui nostru Iisus Hristos, spre viaţa 
cea veşnică" (luda 20 21) . 

V. Cr. 

F O I L E T O N 

Din pricina păcatelor noastre 
porunceşte Pedagogul 

de CLEMENT ALEXANDRINUL 

La începutul noului an şcolar, socotim foarte 
potrivit a reproduce cap. II din Cartea „Pedagogul" 
a lai Clement Alexandrinul — (trad, DM Dr. N. 
S. Stefânescu). Pe lângă frumosul cuprins, plin de 
învăţătură şi duh creştin, scrierea lui Clement 
Alexandrinul este inspirată din isvoarele mântui
toare ale creştinului şi leagă fără egal, înţelep
ciunea cu lucru practic al pedagogiei. 

Dacă spaţiul n'ar fi cu totul redus, alte ca
pitole tot atât de plăcute şi înţelepte, ar urma. 

In măsura posibilităţilor, îndemnăm pe C. 
Preoţi cateheţi să-şi procure cartea pentru a o avea 
la îndemână în marea operă de infiere în Hristos 
a tinerilor vlăstare. 

„Pedagogul nostru este, dragi copii, ca şi 
Dumnezeu Tatăl său, al cărui Fiu fără păcat este, 
nepătat şi cu suflet nesupus patimei, Dumnezeu 
neîntinat în chip de om, slujitor voinţei părinteşti, 
Dumnezeu-Cuvântul, cel ce în Tatăl, cel ce e dea-
dreapta Tatălui, Dumnezeu şi după chipul său. 
Ei este pentru noi icoana cea neîntinată, Trebue 
să ne străduim cu toată puterea să. ne asemănăm 
cu El Ia suflet. Iar pentrucă e cu desăvârşire liber 
de patimile omeneşti, de aceea este şi singurul 
judecător, pentrucă numai El e fără păcat. La rân-
du-ne, după putere, să ne străduim să păcătuim 
cât mai puţin. Căci nimic nu ne face atâta grijă 
decât ca să ne liberăm mai întâi de patimi şi de 
boli, iar în al doilea rând să ne oprim din alune
carea cu uşurinţă în întinarea cu păcatele. 

Deci cel mai bun lucru este să nu păcătuim 
în niciun fel, cum spuneam că e firea lui Dumne
zeu. Apoi să nu ne plecăm nici chiar cu gândul 
spre vreo nedreptate, cum stă în firea adevăratului 
înţelept. In al treilea rând, să nu cădem în multe 

din cele ce ne vin fără voia noastră, căci aşa e 
firea celor binecrescuţi de Pedagogul. Să încheiem, 
la urmă cu hotărîrea de a nu rămânea mult in 
păcate. 

Dar şi pentru cei chemaţi la pocăinţă e o 
cale spre mântuire, dacă pornesc din nou la luptă. 
Cât de frumos îmi pare că vorbeşte Pedagogul 
prin Moisi: „Dacă cineva va muri la el fără de 
veste, de îndată îşi va cerni capul în rugăciunea 
lui şi se va tunde" (Numeri VI, 9) . Năpasta înti
nării o numeşte moarte fără veste. Spune că ea 
întinează pentrucă îi pătează sufletul. De aceea şi 
curăţirea se cere cât mai de grabă, sfătuindu-l 
să-şi tundă de îndată capul, invăţându-1 să-şi 
tae pletele care adumbresc cugetul neştiinţei, ca 
să-şi lase cugetul curăţit de hăţişul cel des al vi-
ţiului. Cugetul răului se înscăunează în creer, 
Pedagogul îl sfătueşte să se întoarcă din nou la 
pocăinţă. După puţine lămuriri adaugă: „iarzilek 
de mai înainte sunt zile de nebunie" (Numeri VI, 
12). Deci este limpede că e vorba de păcatele 



BINECUVÂNTARE DE CAPELĂ 
După un răstimp de 6 ani de zile, 

In urma evenimentelor ce au trecut 
peste noi aici în Ardealul de Nord, 
uşile capelei ort. dela Penitenciarul 
central Gherla se redeschid iarăşi. 

In urma multor intervenţii pe lângă 
direcţiile ce s'au perindat la acest Pe
nitenciar, pentru ca să redeschidă şi 
a ne pune la dispoziţie o capelă, nu 
am aflat bunăvoinţa cerută până când 
cu ajutorul lui Dumnezeu la cond. 
acestui Penitenciar au fost numiţi 
oameni cu frica lui Dumnezeu în 
persoana dlui director Leon Zugrafu 
şi dlui subdirector Fodor, cari au 
înţeles opera acestei instituţii de edu
care morală după cuvintele Mântui
torului: Veniţi binecuvântaţii Tatălui 
meu, moşteniţi împărăţia cea pregă
tită vouă căci, în temniţă am fost şi 
aţi venit la mine (Mat. c. 25 v. 
3 4 - 3 6 ) . 

Astfel ca la sprijinul şi asentimen
tul Dniilor lor, am putut reda cu 
mari sforţări şi jertfe această capelă 
scopului ei de mai nainte, pentru a 
putea servi întrânsa şi binevesti aici 
•celor 150 de deţinuţi şi reţinuţi cu
vântul Domnului de cari sunt aşa de 
lipsiţi, spre îndreptarea şi reculegerea 
lor sufletească şi morală. 

La propunerea subsemnatului în 
lunile trecute a avut loc binecuvân
tai ea acestei capele. Sfinţirea apei 
•Şi Si. Liturghie s'a săvârşit de un 
sobor de preoţi ai cerc. rel. Gherla. 
In frunte am avut pe P. C. S. Pro
topop ai' tractului Dej Zaharie Mânu 
care a predicat cu adâncă simţire şi 
avânt cuvântul său în legătură cu 
evanghelia zilei în faţa a unui nu
meros public asistent şi invitat de 
a lua parte la această ceremonie, 
precum şi deţinuţi şi reţinuţi din a-
cest Penitenciar. 

După domnia sa ia cuvântul dl 
prini-procuror al Trib. Someş, care 
prin înălţătoare cuvinte pline de 
duh creştinesc îndeamnă pe cei de 
faţă la o căinţă şi îndreptare sufle
tească întru cele dumnezeeşti. Apoi 
ia cuvântul pr. Iulian Pop, confeso
rul acestei capele în numele bis. ort. 
care, în simţite cuvinte arată starea 

în care s'a aflat această capelă şi 
munca depusă pentru a o readuce 
la scopul ei, precum şi dragostea şi 
râvna cu care a lucrat pentru men
ţinerea dragostei faţă de biserica 
strămoşească în suferinţele creştini
lor de rel. ort. de aici din oraş, 
în timpul ocupaţiei. Mulţumeşte în 
primul rând dlor dir. Zugrafu şi 
Fodor pentru înţelegerea şi dragos
tea cu cari au promovat îndeplinirea 
acestui act, apoi mulţumeşte tuturor 
participanţilor, zicând între altele: 
„Prezenţa Dvoastre aici, va face ca 
aceşti deţinuţi şi reţinuţi pe cari aţi 
binevoit a-i cerceta, să uite de mo
notonia tăcutelor ziduri şi să trăiască 
un moment de reculegere sufletea
scă şi omenească, sădind în sufle
tele lor dorul de îndreptare şi liber
tate creştinească". In numele adm, a 
acestui Penitenciar au vorbit dl in
stitutor Herman loan, care mulţu
meşte dlui Protopop, dlui prim-pro-
curor şi tuturor autorităţilor ce au 
luat parte la acest act, apoi dl Far-
caşiu D. institutor, dă citire tele
gramelor compuse spre expediere 
Dlui Ministru al Internelor, dlui dir. 
gen. al închisorilor e tc , după care 
actul acesta de înălţătoare sărbătoare 
ia sfârşit spre lauda lui Dumnezeu. 

t EMANOIL BUCUŢA 

Decret Lege 
Decretul lege pentru c o n v o c a 

r e a corpului e lectoral . „Monito» 
rul Oficia!" a apărut la 16 Oct. în 
ediţie specială, publică următorul: 
Decret* Lege Nr. 3Q33 din 15 Oc« 
tom vrie 1946. 

Ari. 1. ** Corpul electoral din cu« 
prinsul ţării se convoacă de Noi, 
pentru,a alege membrii Adunărei 
Deputaţilor. 

Art. 2. - Alegerile se vor face în 
ziua de 19 Noemvrie 1946. 

Art. 3. - Adunarea Deputaţilor 
este convocată în Bucureşti, în ziua 
de 1 Decemvrie 1946. 

Art. 4. - Preşedintele Consiliului 
nostru de miniştri este însărcinat cu 
executarea prezentului decret. 

S'a stins, aproape neştiut, după o 
lungă şi grea suferinţă, omul de înaltă 
cultură, animatorul de mari creaţii 
culturale, poetul şi scriitorul de mare 
talent, românul de viguroase covin-
geri, Emanoil Bucuţa. 

Ca om de vechea generaţie de lup
tători ai unui crez scump sufletului 
nostru, acela al unităţii culturale, 
Emanoil Bucuţa a luptat neobosit 
pentru acest ideal, atât cu măiastră 
sa pană de mare scriitor, cât şi ca 
entuziast reprezentant al Casei Şcoa-
lelor, cu care se identificase, mai ales 
în ceiace priveşte difuzarea culturii 
naţionale prin biblioteci publice, re
viste, cărţi şi relaţii internaţionale. 
Oriunde era vorba de un lucru mare 
pe tărîm cultural şi artistic prezenţa 
lui Emanoil Bucuţa era imperioasă. 

Multe ctitorii sunt legate de acest 
mare suflet, de-a-Iungul şi de-a-latul 
Ţării Româneşti. Nu este locul de a 
le aminti acum: recunoaştem însă 
deschis şi pretutindeni aportul adus 
naţiunii noastre de acest om modest, 
dar neînduplecat în drumul, pe care-1 
urma fără şovăire: ridicarea poporu
lui românesc, prin cultură, prin cartea 
cea bună, prin idealurile mari ale 
omenirii, prin arta adevărată, care 
îmblânzeşte fiara, prin -respectul re

ligios al tradiţiei, al bisericei şi al 
marilor săi oameni. Nu s'a mulţumit 
să patroneze în calitatea sa de con
ducător ai celei mai importante di
recţii din minister, ci a pus mâna pe 
lucru, nsipindu-şi tumultuoasa viaţă 
în nenumărate realizări şi în opere 
literare de valoare. 

Fire sfredelitoare şi neastâmpărată 
a răscolit cu pasiune biblioteci pră
fuite, poduri ae case părăsite, chilii 
de mănăstiri, vechi aşezări domneşti, 
strângând cu rară grijă tot ce ar fi 
putut arunca o raza de lumina asu
pra trecutului nostru sbuuuniat. Om 
de cultura universală a luat parte la 
multe reuniuni internaţionale, a încer
cat realizarea multor societăţi cultu
rale, a coiaborat cu toţi mani noştri 
scriitori şi a trâit timp îndetungat în 
apropierea Reginei Mana. 

Timpurile de sbucium dc azi l-au 
doborît. Chemarea sa, pentru care 
trăise şi luptase, se sfârşise: Maurul 
îşi făcuse datoria, putea pleca. 

Faptele şi opera sa sunt însă aici 
între noi: ele având la temelie un 
sutiet şi isvorind natural din şipotul 
naţional, nu pot fi îndepărtate şi nici 
uitate. A piteat omul, dar au rămas 
urmele lui apăsate. 

ION BERCIU 

CRONICA EVENIMENTELOR 
I N T E R N E 

Audienţa la M. S. Regele . După 
terminarea consiliului de miniştri d. 
dr. Petru Goza s'a prezentat în au» 
dienţă M. S. Regelui. 

Suveranul a semnat decretele pen» 
tru convocarea alegerilor şi pentru 
rectificarea tabelului de deputaţi. 

Ziua prieteniei româno-sovie-
t i ce . Ziua prieteniei romăno«sovie» 
tice s'a sărbătorit cu deosebit fast 
în toată ţara. La Cluj, în Catedrala 
ort. a pontificat sf. Liturghie P. S. 
S. Nicolae, având de oaspe pe P. 
S. S. Veniamin al Caransebeşului. 

Credite pentru aproviz ionarea 
regiunilor bântuite de s e c e t ă . La 

cererea „Institutului naţional al coo» 
peraţfei", Banca Naţională a Roma* 
niei a deschis deocamdată un credit 
de 10 miliarde lei, credit ce urmează 
să fie pus la dispoziţia locuitorilor 
săraci din regiunile deficitare ale ţării, 
în cereale - grâu şi porumb de hrană 
- prin federalele judeţene şi coope» 
rativele de aprovizionare, producţie 
şi desfacere agricolă. 

Rambursarea acestui credit devine 
exigibilă la 51 Decemvrie 1947. 

Majorarea noului credit este des» 
tlnat judeţelor din Moldova, cele mai 
greu încercate. Judeţelor din Ardeal, 
Trei Scaune şf Ciuc, li s'a repartizat 
câte 400 milioane lei. 

care se săvârşesc în neştiinţă. Năpasta a numit-o 
„neaşteptată", iar păcatul „nebunie". In acest scop 
Cuvântul-Pedagog a sortit poruncirea, ca să îm
piedice păcatul săvârşit din lipsă de judecată. Şi 
-acum ia aminte ce spune Scriptura: „Pentru aceea 
•acestea zice Domnul" (Ezechiel XIII, 13. 20) . Arată 
păcatul, cu certare, ca ceva învechit, prin lămu
rirea care urmează, după care urmează dreapta 
.judecată. Arată acest lucru, lămurit, prin profeţii 
care zic: „Dacă n'ai fi păcătuit nu te-ar fi ame
ninţat acestea" şi „de aceea zice Domnul" şi „pen-
trucă n'aţi ascultat cuvintele acestea, deci zice Dom
nul" şi „iată zice domnul" (Isaia XXX, 12; I Sam. 
-XXVIII, 18 ; Ierem. VII, 20) . De asemenea şi pro
feţia vorbeşte depre ascultare şi neascultare ca să 
ne mântuirii prin cea dintâi, după cum din cauza 
•celeilalte primim pedeapsă. 

Deci există Pedagogul nostru, el e Cuvântul 
•alinător prin sfaturi al patimilor celor duşmane 
sufletului nostru. Cu drept cuvânt se numeşte me
dicină ajutorarea în slăbiciunile trupului (I Cor. 

II, 13), căci e o ştiinţă care se învaţă cu înţelep
ciunea omenească. 

Totuşi Cuvântul Tatălui este singurul doctor 
al slăbiciunilor omeneşti vindecător şi mângâetor 
sfânt al sufletului bolnav. Zice Psalmistul: „O! 
Dumnezeul meu, mântueşte pe robul tău, pe cel 
ce nâdăjdueşte întru tine, Milueşte-mă Doamne, 
căci către tine voiu striga toată ziua" (Psalm 
LXXXV, 2 — 3 ) . 

Medicina, după Democrit, uşurează bolile 
trupului, iar înţelepciunea liberează sufletul de pa
timi. La rândul său, bunul Pedagog, înţelepciunea, 
Cuvântul Tatălui, cel ce a creat pe om, poartă 
grijă de toată creatura şi ca un desăvârşit doctor 
al omenirii, vindecă nu numai trupul dar şi sufletul. 

Mântuitorul zice slăbănogului: „Scoală-te, ia 
patul pe care zaci şi pleacă acasă" (Marcu II, 11; 
Luca V, 24) . Şi îndată slăbănogul s'a întărit. Celui 
moit i-a spus: „Lazăre, ieşi afară" (lom XI, 43)-
Iar el, mortul, nu numai că a ieşit din coşciug' 
cum era până să fi suferit, ci a învăţat ce e în

vierea. Chiar sufletul se vindecă In sine însuşi 
prin poruncile şi harurile primite. In adevăr, prin 
învăţături, curând se îndepărtează de rău. Insă 
numai prin daruri se face bogat. „Jartăţi-se păca
tele" (Luca V, 20—23) , ne zice nouă, păcătoşilor. 
In urmă noi, deodată, ne-am făcut ca nişte prunci 
la cuget, primind locul cel mai bun şi cel mai 
trainic, după buna iui orânduire. 

Această orânduire se îngrijeşte mai întâi de 
univers, de cer, de circuitul soarelui şi de miş
cările celorlalte astre, pentru binele omului, iar 
în urmă de omul însuşi, căci în el se adună toată 
grija lui. Şi, în orânduirea aceasta, socotind-o ca 
cea mai de seamă lucrare a Lui, a dăruit sufletul 
omului cu înţelepciune şi prevedere, iar trupul 1-a 
încărcat cu frumuseţe şi armonie. Veghind apoi 
la năzuinţele firii omeneşti, a inspirat omului calea 
de îndrumare în ele şi buna orânduire pe care 
însăşi călăuzirea durhnezeească o are în sine." 

— o s o 



F i n a n ţ a r e a aproviz ionăr i i popu
laţiei rurale cu b u m b a c . In vede» 
rea intensificării acţiunii de colectare 
a cerealelor, Institutul Naţional al 
Cooperaţiei a hotărît să lărgească în 
mod simţitor bazele de distribuire a 
firelor de bumbac în mediul rural. 

Pentru finanţarea acestei opera» 
ţiuni Banca Naţională a aprobat să 
majoreze creditul de 8 miliarde lei 
acordat Ineoop»ului în acest scop 
mai de mult, cu încă 4 miliarde lei. 

Realizarea întregului credit astfel 
majorat la 12 miliarde lei se va face 
prin C. A. F. A. 

EXTERNE 
S e va muta un o r a ş . Ziarul „E -

lefteria" e informat că autorităţile 
britanice competente se ocupă cu 
posibilitatea transferării bazei navale 
dela Alexandria pe insula Creta. Ast
fel se va muta un oraş întreg. 

Act ivi ta tea mil i tară a m e r i c a n ă 
din Groen landa . Corespondenţi da» 
nezi sosiţi la Copenhaga, din Groen» 
landa, arată că Groenlanda, a de» 
venit principala bază americană pen» 
tru manevrele diferitelor genuri de 
trupe, în regiunea polară. 

Americanii - arată aceşti cores» 
pondenţi ~ n'au de gând să plece 
din Groenlanda şi prezenţa lor acolo 
este dictată exclusiv de considerente 
militare. 

Celebrul pa la t din New»York 
„Carnegie Mansion" a fost oferit 
Naţiunilor Unite. 

O mare flotă americană va face 
manevre în apele chineze. 

în S ta te le Unite s'a cerut săp» 
tămână de cinci zile a şase ore de 
lucru. 

Generalul F i s e n h o w e r a sosi t 
l a T r i e s t . S'a anunţat oficial că 
generalut Efcenhower, şeful de stat 
major american a sosit Miercuri di» 
mineaţă la Trfest, veni dintr'o in» 
specţie făcută forţelor americane din 
regiunea Veneţia Gmlfană. 

Accidentul Prinţului Carol de 
Habsburg . Prinţul Carol de Habs» 
burg a fost rănit într'un accident 
feroviar lângă Arezzo, Luni după 
amiază, - după cum anunţă agenţia 
de presă italiană Ansa. 

Cu acest prilej 12 persoane au 
fost omorîte şt alte şase serios rănite. 

D. B y r n e s ş i -a mani fes ta t în
c r e d e r e a în defini t ivarea t r a t a 
te lor de p a c e . Dl Byrnes şi-a ex» 
primat convingerea că până în cele 
din urmă Consiliul Miniştrilor de 
Externe care se va întruni la New» 
York, va ajunge la un acord asu» 
pra tratatelor de pace definitive cu 
cei cinci foşti sateliţi ai Germaniei, 
Nu era de aşteptat să se ajungă la 
un acord complect la conferinţa din 
Paris, - a spus d«sa. 

Cu privire la declaraţia delegaţiei 
jugoslave, că nu va semna tratatul 
de pace cu Italia decât dacă i se 
va acorda anumite rectificări, d. 
Byrnes şi«a exprimat părerea că 
până la urmă Mareşalul Tito îşi va 
revizui hotărîrea. 

E x e c u t a r e a sentinţei din Nue-
renbe rg . Un,comunicat oficial dat 

publicităţii de comisia quadripartita 
pentru marii criminali de război na» 
zişti judecaţi la Nuerenberg declară : 

Sentinţele capitale date de Tribù» 

naiul Militar Internaţional dela Nue» 
renberg la 1 Octomvrie 1946 în le» 
gătură cu criminalii de război loa» 
chim Ribbentrop, Wilhelm Keitel, 
Alfred Rosenberg, Hans Kaltenbrun» 
ner, Hans Frank, Wilhelm Frfch, 
liulius Streicher, Frltz Sauckel, Al» 
fred Iodi, şi Artur Seyss Inyuart au 
fost aduse la îndeplinire în ziua de 
16 Octomvrie. 

Hermann Wilhelm Goering s'a si» 
nucis în ziua de 15 Obtomvrie 1946, 
la ora 22 şi 45. 

Delegaţ i i Ia confer in ţa păci i 
au părăs i t P a r i s u l Incheindu»şi 
lucrările majoritatea delegaţilor la 
conferinţa de pace au părăsit eri 
Parisul, plecând Ia New»York, pen» 
tru a participa la adunarea generală 
a O. N. U.*lui, 

D. Byrnes însoţit de senatorul Van» 
denberg, au plecat eri la prâuz cu 
avionul la New»York. D. Byrnes se 
va adresa Vineri prin radio popò» 
rului american. 

D. Molotov şi Vâşinschi s'au im» 
barcat eri d. a. pe transatlanticul 
„Queen Elisabeth" plecând în Sta» 
tele Unite. 

D. Bevin a sosit eri d. a. cu avio» 
nul la Londra, unde va avea con» 
vorbiri cu primul ministru egiptean 
Sidky Paşa, cu privire la tratatul 
anglo»egiptean. D»sa va pleca la sfâr» 
situi lunei la New=York. 

Reducerea bugetului apărăr i i 
na ţ iona le a Uniunii Sov ie t i ce . 
Cheltuelile pentru apărarea naţio» 
nală au fost reduse dela 128 la 72 
miliarde ruble, iar cele pentru des» 
voltarea cercetărilor ştiinţifice au fost 
sporite dela 2 la 5 miliarde. Bugetul 
ministerului de industrie este de 102 
miliarde, al sănătăţii şi educaţiei de 
85 miliarde. 

Salariile şi pensiile au fost sporite. 
Part idul comunist chinez a re» 

fuzat oferta generalului Ciang Kai 
Chek în vederea reluării negocie» 
rilor. 

Colecta pentru liceul ort. 
„Doamna Stanca" din Cluj. 

Pentru liceul ortodox „Doamna 
Stanca" au mai contribuit următorii: 
1. Protopopiatul Abrud 445.000 lei. 
2. Oficiu! Parohial Călata 200.000 
lei. 3. Protopopiatul Lupşa 144 mii 
700 lei. 

Bibliografie 
Pr. Teodor Ciceu: TĂLMĂCIRI. 
...„Cu iz de bună mireasmă", pă« 

rintelc Toader, a împlinit un nou 
volum de poveţe şi bune tâlcuiri. 

Scrisul acestui vaşnic apologet 
popular, acestui vrednic preot şi in» 
spirat scriitor, este cunoscut obştei 
de peste 10 ani. 

Mai ales în anii petrecuţi „în le» 
gaturi" Părintele Teodor Ciceu s'a 
arătat vrednic. A scris atunci şi»a 
spus cu graf, ce n'a putuf scrie, 
făcând, „cu vreme şl fără vreme, 
la toţi, toate" ~ spre mântuirea nea» 
mului şi slava sf. Biserici. 

La tiparniţa marelui vlădică mu» 
cenic Nicolae Colan, de pe amvon, 
în adunări literare, în şezătorile sau 

sfaturile tainice, pregătitoare de bi» 
ruinţi, Teodor Ciceu s'a aflat tot» 
deauna prezent, înflăcărând cu sin» 
cerul şi marele lui entuziasm ma
sele, sau descreţind desnădejdea cu 
veşnica lui bonomie. Din gândurile 
lui fugare, din miezul credînţii sate 
ortodoxe, din credinţa sa în marele 
său Neam Românesc, Teodor Ciceu 
a însemnat în cartea de faţă doar 
câteva momente creştine. 

Tâlcuirile - sunt comentarii ori» 
ginale la evangheliile duminecilor 
de peste an şi aduc în formă şi în 
fondul lor chipul şi inima autorului. 

Scrise în vremuri grele, tipărite, 
îndată după „biruinţa cea mare", 
cartea de predici a părintelui Teo» 
dor Ciceu este şi va rămânea un 
document al vremii. 

Un document de laudă şi un sfet» 
nic de înălţare a sufletelor ce caută 
pe Dumnezeu şi poartă în inimă 
neamul. Pr. Ghedeon. 

* 
Preotul Mânu Popa-Nemoiu: "Tatăl 

Nostru. Editura bisericii Obedeanu — 
Craiova. Pag. 16. Preţui: 2000 Lei. 

In colecţia „Hrana duhovnicească" 
a bisericii Obedeanu din Craiova a 
apărut o broşură pe cât de plăcută 
la înfăţişare, pe atât de ziditoare de 
suflet. Cartea poartă titlul: Tatăl 
Nostru. 

In lucrarea P. C. Sale, Părintele 
autor a avut fericitul gând să tăl
măcească prin istorioare morale luate 
din viaţa poporului dela ţară cele 
şapte cereri din Tatăl Nostru, ne 
uitând să înfăţişeze de fiecare dată 
pe pagina imediat următoare un ta
blou în culori vii, care să exprime 
tocmai pilda expusă. 

Expunerea clară şi pilduitoare, ca 
şi tablourile religioase, sugestive şi 
frumos reproduse, au darul să facă 
din această broşură o carte de pro
pagandă religioasă foarte potrivită 
pentru întărirea sufletească a credin
cioşilor noştri de toate vârstele. Poate 

fi întrebuinţată cu mult folos la stu
diul religiunii din şcoalele primare 
şi secundare. 

Cartea se poate comanda direct 
dela autor, care la un număr mai 
mare de exemplare acordă un rabat 
de 3 0 % . F. 

* 
Revistele si foite dela Sibiu 

însemnarea noastră de azi s e Jn«-
chină cu smerenie şi admiraţie înain* 
tea bătrânului: „ Telegraful Român", 
organ naţional»bisericesc, întemeiat 
în 1853 de Mitropolitul Şaguna, care 
a fost timp de 94 de ani farul de 
lumină a credincioşilor ortodocşi din 
Ardealul întreg. 

„Telegraful Român" este şi azi 
săptămânalul Mitropoliei din Sibiu, 
condus de Preotul Dr. Corneliu Sârbu 
şi îndeplineşte cu fală şi cinste dru« 
mul trasat de Marele Şaguna, sub 
înalta oblăduire a urmaşului său 
vrednic: I. P. S. S. Nicolae Bălan. 

* 
Alăturea de „Telegraful Român" 

la fel de cinstită, apare la Sibiu, de 
56 ani „ Revis ta T e o l o g i c ă " , con» 
dusă de harnicul şl vrednicul direc» 
tor Pr. Dr. Grigore T. Hancu, adu» 
când în fiecare număr lunar, bogat 
material teologic scris de vrednicii 
profesori dela Academia Andrefana 
şi alocurea. 
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Pentru lumea mare a credincioşi» 
lor dela sate apar două foi: „lumină 
Satelor" şi „ Oastea Domnului". 

Valoarea acestora este aşa de mult 
cunoscută şi îndeosebi preţuită de 
ortodoxia întreagă, încât nu puteau 
face alta decât să povăţuim pe C. 
Preoţi şi pe credincioşi să le caute 
şi să le răspândească. 

Păr. cons. Gh. Secaş, sufletul ace* 
stor foi munceşte cu bună răsplată 
duhovnicească spre binele poporului 
şi lauda lui Dumnezeu. 

Pr. Ghedeon. 

P A R T E A O F I C I A L A 
Nr. 6711/1946. 

Comunicat 
Calendarul Eparhiei noastre 

pe anul 1947 se află sub tipar 
şi va fi gafa pe la sfârşitul 
lunei Noemvrie a. c. 

Cucernicii Preoţi ne vor co
munica de urgenţă numărul de 
exemplare trebuitor în fiece pa
rohie. 

Comunicarea se va face direct 
Consiliului Eparhial din Cluj, 
Piaţa Malinovski 18. 

Ca şi în trecut, distribuitorii 
vor primi rabatul cuvenit. 

Cluj, 23 Oct. 1946. 

Consiliul Eparhial. 

Nr. 6710/1946. 

Comunicat 
Celebra operă ortodoxă „FILO-

CALIA", în traducerea Părintelui 
Prof. Dr. D. Stăniloae dela Acade
mia teologică din Sibiu, va ieşi în 
curând în a doua ediţie. 

Preoţii cari doresc să-şi asigure 
un exemplar din această preţioasă 
carte ne vor anunţa în scris până 
cel mai târziu la 10 Nov. a. c , tri-
rniţându-ne şi costul ei în suma de 
Lei 40.000, 

Cluj, la 20 Oct. 1946. 

Consiliul Eparhial 

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj 

Episcopia Ortodoxă a Maramureşului 
Nr. 1443 şi 1829/1946. 

Comunicat 
P. P. C. C. preoţi din Eparhia Ma

ramureşului vor înregistra comuni
catele publicate în „Renaşterea" Nr. 
37, din 15/IX 1946 conformându-se 
Apelului Domnului Prim Ministru, 
făcut cu adresa Ministerului Cultelor 
Nr. 42,270/1946, precum şi dispozi-
ţiunilor date de acelaş Minister, cu 
Nr. 35.445/1946 privitor la comple

tarea datelor statistice Nr. 1462/946. 

Deasemenea vor cunoaşte că s'au 
comandat pe seama oficiilor proto-
popeşti Catehezele Sf. Chirii al Ie
rusalimului şi Catehismul creştinului 
ortodox de părintele Prof. Ilarion 
Felea, ca ajutoare pentru Şcoala ca-
tehetică. Iar Istoria desrobirii reli
gioase a Românilor din Ardeal, este 
de Prof. Univ. Dr. Silviu Dragomir. 




